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В монастыре Нило-Столобенская пустынь, в день памяти преподобного Нила Столобенского Чудотворца, 20 декабря 2015 года, прошло монашеское собрание монашествующих Тверской и Кашинской епархии под председательством главы Тверской митрополии митрополита Виктора. На собрании присутствовали благочинные, игумены мужских монастырей и настоятельницы женских монастырей епархии. 
Одним из выступлений был доклад духовника монастыря иеромонаха Фаддея о северном винограде, который выращивается в обители с 2007 года. Присутствующие узнали, что на сегодняшний день братией монастыря высажено 2100 саженцев винограда на площади 1,16 гектара. Из них 500 столовых сортов и 1600 технических винных сортов. За 5 лет было собрано 2 тонны винограда, изготовлено почти 600 литров вина.
Собравшимся было рассказано о технологии возделывания северного винограда в зоне рискованного земледелия, в неблагоприятных природных условиях Нечерноземья, в том числе нашей Тверской области. 
О северном винограде были представлены книги известных виноградарей России: «Атлас северного винограда» автор М. Абузов, 
«За Русь виноградную» автор Ю. М. Чугуев, а также каталог коллективно-фермерского хозяйства «Питомник» Ю.М. Чугуева, который является опорным пунктом Крымской опытно-селекционной станции и Селекционным центром северного виноградарства в Смоленске.
В монастыре выращиваются саженцы винограда и других плодово-ягодных культур, созданных в Питомнике. В этом хозяйстве выводятся новые сорта яблонь, груш, слив, других плодовых деревьев, огромное количество цветов, в том числе роз, районированных для Нечерноземья.
В выступлении было рассказано о Чугуеве Юрии Михайловиче, который является руководителем этого питомника. Он  разработал уникальную смоленскую технологию, так называемую «Смоленскую гряду», а также дал правильные рекомендации по высадке саженцев из контейнеров и уход за ними в условиях Нечерноземья. Благодаря этим рекомендациям, профессиональным советам Юрия Михайловича Чугуева, на монастырской земле удалось вырастить северный виноград. На протяжении многих лет, с того времени, как появилась небольшая плантация в несколько соток монастырского виноградника, Юрий Михайлович оказывал обители бескорыстную помощь саженцами новых сортов северного винограда, методической литературой по выращиванию винограда и других культур в Нечерноземье. Юрий Михайлович был радетелем и вдохновителем в деле распространения винограда далеко на север России. Одним из последних его достижений было создание нового сорта винограда для северных монастырей, которому он дал название Селигер. 
Наместник монастыря архимандрит Аркадий попросил собравшихся помолиться за новопреставленного раба Божия Юрия, внесшего значительный вклад в распространение северного винограда в монастырях и приходах Тверской области и за ее пределами.
Монастырь Нило-Столобенская пустынь каждый год участвует в выставках-конкурсах, проводимых в Центре северного виноградарства на Смоленщине, где выставляется на суд компетентного жюри виноград, выращенный в обители и образцы монастырского вина. 
В последние годы в монастыре ведётся большая работа по созданию собственного монастырского вина для Богослужений, которое бы отвечало всем строгим критериям качества. Это подтверждается результатами: на 10-ом конкурсе в Смоленске монастырское вино было удостоено второго места в народном голосовании, а на 11-ом получило высокую оценку профессионалов. 
Архимандрит Аркадий отметил, что северный виноград является ценнейшим продуктом для здоровья, намного превышающим своими целебными свойствами южные сорта. Именно поэтому в обители высаживаются такие сорта северного винограда, из которых впоследствии будет изготавливаться вино для Богослужения. 
Популярность северного винограда с каждым годом растет. В нашу обитель уже приезжают из многих районов Тверской области, а также из монастырей   других областей и регионов, чтобы посмотреть на виноград, выращенный в северных условиях, получить советы, рекомендации по выращиванию северного винограда и приобрести первые саженцы этой культуры. 
Участники собрания внимательно, с большим интересом слушали выступление, задавали вопросы и выражали желание начать возделывание винограда в своих монастырях. Во время рассказа слушателям была предложена дегустация вина, изготовленного в монастыре. Собравшиеся оценили вкусовые качества вина.
За северным виноградом, несомненно, большое будущее – это мнение всех участников монашеского собрания.
